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Auswertung der SchülerInnenbefragung an einer Realschule im Rahmen der
„Münchener Kampagne gegen Männergewalt an Frauen und Mädchen/Jungen“
im Frühjahr 1998
____________________________________________________________
Fragebogen zur Gewalt von Jungen und Männern gegen Mädchen und Frauen
 - Im Rahmen der wissenschaftlichen Begleitung der "Münchner Kampagne gegen Männergewalt an
Frauen und Mädchen/Jungen -
Mädchen: Ergebnisse
Anzahl der Mädchen, die geantwortet haben: 153, Schultyp: Realschule, Zeitpunkt: April 1998
______________________________________________________________________________
Gewalttätiges Verhalten von Jungen gegen Mädchen und Frauen kann sich in vielen Formen
ausdrücken, die manchmal offen gewalttätig sind, oft aber auch eher versteckt, so daß es schwer ist,
sich dagegen zu wehren: 1. Mädchen lächerlich machen, 2. beleidigen, 3. bedrängen, 4. (sexuell)
belästigen, 5. anfassen, 6. anstieren, 7. anzügliche Bemerkungen über ihren Körper machen, 8.
beleidigende Witze reißen, 9. beleidigende Worte schreiben oder Zeichnungen anfertigen, 10. blöde
Sprüche, 11. schubsen, 12. stoßen, 13. anmachen, 14. hinterherpfeifen, 15. Rock hochheben, 16.
anspucken, 17. zu einer sexuellen Handlung nötigen, 18. Angst einjagen, 19. terrorisieren, 20.
vergewaltigen, (21. töten)
________________________________________________________________________________
I. Hast du solche oder ähnliche Verhaltensweisen von Jungen schon einmal erlebt?

  ja, bei mir selber und zwar folgende:
Hinterherpfeifen: 47% (73), blöde Sprüche: 45,1% (69), anmachen: 41,2% (53), beleidigen: 39,9%
(61), beleidigende Witze: 34% (52), anzügliche Bemerkungen über den Körper: 34,6% (53),
lächerlich machen: 26,8%, anfassen: 24,8% (38), anstieren: 23,5% (36), beleidigende Worte oder
Zeichnungen: 15,7% (24), bedrängen: 15,7% (24), Angst einjagen: 12,4% (19), sexuell belästigen:
11,1% (17), zu sexueller Handlung nötigen: 8,5% (13), stoßen: 7,2% (11), erpressen: 5,1 (8),
terrorisieren: 4,6% (7), anspucken: 3,9% (6), vergewaltigen: 3,9% (6)

 nein = 8,5 %

- Wenn ja, was hast du dabei gefühlt?
1. Wut: 54,9% (84), 2.  Haß: 47,1% (72),  3. Angst: 39,2% (60), 4. Hilflosigkeit :37,3%(57), 
5. Ekel: 32% (49), 6. Ärger: 30,1% (46), 7. Minderwertigkeit: 27,5% (42), 8. 23,5% (36), 9. 
Trauer: 17% (26), 10. Einsamkeit: 16,3% (25),

- Wenn ja, wo ist dir das passiert ?
1. auf der Straße: 52,3% (80), 2.im Klassenzimmer: 37,9% (58), 3. in öffentlichen
Verkehrsmitteln: 33,3% 51), 4. bei Festen: 31,4% (48), 5. auf dem Schulhof: 22,9% (35), 6.
auf dem Schulweg: 20,9% (32), 7. in der Clique: 20,9% (32), 8.in der Kneipe: 15% (23), 9. in
der Familie: 5,2% (8), 10. auf der Toilette in der Schule: 0,7% (1).
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- Wenn ja, was konntest du zu Deinem Schutz oder zur Abwehr tun?
1. nichts: 41,2% (63), 2. darüber lachen: 30,1% (46), 3. weglaufen: 22,9% (35), 4. schreien: 
21,6% (33), 5. schlagen: 20,9% (32).
- Wenn ja und du dich nicht schützen konntest, was hätte dir helfen können?
1. daß jemand eingreift 58,8% (90), 2. daß jemand etwas sagt: 38,6% (59),  3. daß mich 
jemand tröstet: 17,6% (27).

- Wenn ja, hat dir jemand geholfen?
   ja und zwar 1. Freundin: 52,9% (81), 2. Freund: 23,5% (36), 3.Verwandte: 11,8% (18),  

Lehrerin: 3,9% (6), 4. Fremde: 3,9 (6), 5. Lehrer: 1,3% (2).
   nein, niemand: 18,3% (28)

II. Hat ein Junge/Mann schon einmal so etwas wie "Schlampe, Hure, Nutte " zu dir gesagt?
  nein: 32,7 (50)
  ja: 65,4% (100)

- warum glaubst du, sagt ein Junge oder ein Mann so etwas?
1. weil er sich dann toll vorkommt: 66,6% (101), 2. weil er nicht weiß, was die Worte für ein 
Mädchen bedeuten: 45,8% (70), 3. weil er von ihr nicht bekommt, was er will: 41,8% (64), 4. 
weil er nichts im Hirn hat: 39,9% (61), 5. weil er sie verletzen möchte: 35,3% (54), 6. weil er 
sich unsicher fühlt: 32% (49), 7. weil er Frauen als Objekt sieht: 27,5% (42).

III. "Mädchen sind blöd” - hast du das einen Jungen schon einmal sagen hören?
  nein
  ja und zwar sagte er das 1. zu mir: 47,1% (72), 2. zu einem anderen Mädchen: 64,1% (98)

- warum sagen Jungen einen solchen Satz?
1. sie wissen nicht, was sie damit sagen: 52,9% (81), 2. Jungen, die das sagen, sind selber 
blöd: 33,3% (51), 3. es ist nicht ernst gemeint, nur Spaß: 32,7% (50), 4.er soll ein Mädchen 
beleidigen: 22,9% (35).

IV. Erlebst du, daß Jungen und Männer sich manchmal für wichtiger halten als Mädchen und
Frauen?

  nein: 7,8% (12)
  ja und zwar in folgender Situation: 1. in der Schule: 66% (101), 2.in der Gesellschaft: 45,1%

(69), 3. im Beruf: 30,7% (47), 4. in der Clique: 30,1% (46), 5. in der Familie: 21,6% (33).

V. Wie wünschst du dir, daß ein Junge sich dir gegenüber verhält?
1. er soll mich ernst nehmen: 86,9% (133), 2. ehrlich: 84,3% (129), 3. ein guter Freund sein: (84,3%
(129), 4. mich respektieren: 79,1% (121), 5. mich verstehen: 74,5% (114), 6. mich schützen: 64,1%
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(79), 7. nett: 64,1% (79), 8. Gefühle zeigen: 63,4% (97), 9. mir helfen: 54,9% (84), 10.
zurückhaltend: 11,1% (17), 11. bestimmend: 3,3% (5)

- Wie verhalten sich vieleJungen, die du kennst, tatsächlich zu dir?
1. nett: 69,3% (106), 2.”cool”: 67,3% (103), 3. frech: 36,6% (56), 4. anständig: 34,6% (53), 
5. respektvoll: 30,7% (47), 6. rücksichtsvoll: 26,1% (40), 7. liebevoll: 24,2% (37), 8.gemein: 
15% (23), 9.  aufdringlich: 14,4% (22), 10. anmaßend: 13,7% (21), 11.übergriffig: 4,6% (7).

VI. Was stört dich an Jungen?
1.kommen sich oft toll vor: 79,1% (121), 2.wenn sie den Machotypen heraushängen: 73,9% (113),
3. wenn sie Frauen und Mädchen nicht achten: 69,9% (107), 4. können nicht über Gefühle sprechen:
56,2% (86), 5. wenn sie meinen, sie müßten immer rechthaben: 51,6% (79), 6. eingebildet: 45,8%
(70), 7. wenn sie egoistisch sind: 42,5% (65), 8. wollen Mädchen immer anmachen: 39,2% (60), 9.
oberflächlich: 35,6% (55), 10. wenn sie zu weich sind : 20,9% (32).

VII. Was ist eine Vergewaltigung?
1.  wenn ein Junge mit einem Mädchen schläft, obwohl sie nicht will: 54,2% (83)
2.  wenn ein Junge ein Mädchen mit Gewalt zwingt, mit ihm zu schlafen: 94,8% (145)
3.  wenn ein Junge ein Mädchen überredet, mit ihm zu schlafen: 7,2% (11)
4.  wenn ein Junge ein Mädchen bedrängt: 22,9% (35)

VIII. Läßt du dich manchmal von einem Jungen anfassen oder ihn etwas anderes tun, was du ei-
gentlich nicht willst, weil du Angst hast, von ihm sonst zurückgewiesen oder verlassen zu werden?

  nein: 85,6% (131)
  ja: 13,1% (20)

IX. Wie möchtest du als Mädchen sein ?
1. selbstbewußt: 62,7% (96), 2. so, wie ich bin: 55,6% (85), 3. hübsch: 43,1% (66), 4. attraktiv:
41,8% (64), 5.lustig: 39,9% (61), 6. beliebt: 39,2% (60), 7. intelligent,: 36,6% (56), 8. stark: 35,9%
(55), 9. begabt: 26,1%, (40).

X.Womit hast du Probleme?
1. mit meinem Körper: 35,3% (54), 2. mit Schüchternheit: 35,3% (54), 3. mit meinem Aussehen:
23,5% (36), 4. daß ich zu wenig Anerkennung bekomme: 20,9% (32), 5. mit Minderwertig-
keitsgefühlen: 18,3% (28), 6. mit Gewalterfahrungen: 13,7% (21), 7.mit Jungen: 13,1% (20).

XI. Wovor hast  du manchmal Angst?
1.vor Gewalt: 57,5% (88), 2.vor Alleinsein: 41,2% (63), 3. vor Krankeit: 39,9% (61), 4. vor der
Zukunft: 43,2% (52), 5. in der Dunkelheit: 27,5% (42), 6. vor Sexualität: 19,6% (30), 7. vor
Männern: 18,3% (28)
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XII. Was können andere tun, damit du dich sicherer fühlst?.
1.mich so nehmen, wie ich bin: 77,8% (119), 2.mir vertrauen: 62,1% (95), 3. mich anerkennen/re-
spektieren: 58,8% (90), 4. mir Mut machen: 58,2% (89), 5. mir Halt geben: 58,2% (89), 6. mich
unterstützen: 49% (75), 7. mich stärken: 35,9% (55), 8. mich begleiten: 33,3% (51)

XIII. Hast du Selbstverteidigung gelernt? 1. ja: 15,7% (24), 2. nein: 35,9% (55), 3. nein, aber ich
möchte es lernen: 37,3% (57), 4. nein, ich möchte es auch nicht lernen: 9,2% (14)

XIV. Was sollte sich in der Schule für die Mädchen verändern?
 1.Jungen zurechtweisen, wenn sie Mädchen beleidigen: 59,5% (91), 2. Gewalt gegen Mädchen
ernst nehmen und im Unterricht besprechen: 52,3% (80),

- Wer sollte etwas tun?
1.Der Staat: 57,5% (88), 2. LehrerInnen: 47,1% (72),3. Jungen: 46,4% (71), 4. andere Mädchen:
33,3% (51), 5. die SchülerInnenmitverwaltung: 32% (49), 6. Männer: 27,5% (42), 7. Eltern: 24,8%
(38)

XV. Was wünschst du dir von den anderen Mädchen?
1. sich nicht gegenseitig fertigmachen: 69,3% (106), 2. nicht hintenrum reden: 63,4% (92), 3. keine
Konkurrenz: 61,4% (94), 4. sich gegenseitig helfen: 60,8% (93), 5. mehr Zusammenhalt: 60,1%
(92), 6.  Respekt voreinander: 47,1% (72)

XVI. Hast du die Plakate der Kampagne "Aktiv gegen Männergewalt” gesehen?
  nein:15,7%
  ja: 82,4%

- Wenn ja, welche haben dir gefallen 1.  Kein Grund für eine Vergewaltigung: 50,3%, 2. Rote
Karte für Männergewalt?: 44,4%, 3.  Der Papa macht´s doch auch: 36,6%, 4. Die blauen 
Augen hat sie von ihrem Vater: 34,6%, 5. Da muß sie alleine durch: 26,8%

XVII.Was hältst du von der "Münchner Kampagne gegen Männergewalt an Frauen und
Mädchen/Jungen?”: 1. finde ich gut: 81,7%, 2.macht Mut: 52,3% 3.hat viele Diskussionen bei uns
ausgelöst: 26,8%, 4. macht aggressiv: 7,2%, 5. finde ich nicht gut: 2%
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2. Jungen:  Ergebnisse
Anzahl der Jungen, die den Fragebogen beantwortet haben: 207
___________________________________________________________________________
Gewalttätiges Verhalten von Jungen gegen Mädchen und Frauen kann sich in vielen Formen
ausdrücken, die manchmal offen gewalttätig sind, oft aber auch eher versteckt, so daß es
schwer ist, sich dagegen zu wehren: 1. Mädchen lächerlich machen, 2. beleidigen, 3.
bedrängen, 4. (sexuell) belästigen, 5. anfassen, 6. anstieren, 7. anzügliche Bemerkungen über
ihren Körper machen, 8. b-leidigende Witze reißen, 9. beleidigende Worte schreiben oder
Zeichnungen anfertigen, 10. blöde Sprüche, 11. erpressen, 12. schubsen, 13. stoßen, 14.
anmachen, 15. hinterherpfeifen, 16. Rock hochheben, 17. schlagen, 18. anspucken, 19. zu
einer sexuellen Handlung nötigen, 20. Angst ein-jagen, 21. terrorisieren, 22. vergewaltigen,
23.( töten)
___________________________________________________________________________
I. Hast du eines dieser Verhaltensweisen oder ähnliche schon einmal ausgeübt?

  nein: 30% (62)
  ja, und zwar folgende der oben aufgeführten

1.beleidigende Witze 26,6% (55), 2. beleidigen: 27,5% (57), 3. hinterherpfeifen: 24,6% (51),
4. blöde Sprüche 23,2% (48),5. lächerlich machen: 22,7% (47) 6. anmachen: 20,8% (43), 7.
anzügliche Bemerkungen: 17,4% (36), 8. anfassen: 11,6% (24), 9. anstieren: 7,2% (15), 10.
schubsen: 8,2% (17), 11.Rock hochheben: 6,3% (13), 12.beleidigende Worte oder
Zeichnungen: 5,3% (11), 13.stoßen: 4,3% (9), 14. sexuell belästigen: 2,4% (5), 15.Angst
einjagen: 2,9% (6),  16: schlagen: 2,4% (5), 17. erpressen: 1,9% (4), 18. bedrängen: 1,9% (4),
19. anspucken: 1,9% (4), 20: zu sexueller Handlung nötigen: 1,9% (4), 21: vergewaltigen:
1,9% (4), 22: terrorisieren: 0,5% (1).

- Wenn ja, wo ist das passiert oder wo hast du das gesehen?
1. auf dem Schulhof: 34,8% (72), 2.auf der Straße: 31,4% (65), 3. im Klassenzimmer:
28,5% (59), 4. bei Festen: 25,6% (53), 5. in der Clique: 21,7% (45), 6.auf dem
Schulweg: 16,4% , (34), 7. in öffentlichen Verkehrsmitteln: 15,5% (32), 8. in Kneipen:
13% (27), 9. auf der Toilette in der Schule: 5,3% (11), 10.in der Familie: 1,9% (4).

- Wenn ja, weißt du, warum du das getan hast bzw.- der andere Junge das getan hat?
  nein: 31,9% (66)
  ja, 1. aus Spaß: 40,6% (84), 2.  weil ich mich/er sich stark fühlen wollte: 9,2% (19),

3. aus Langeweile: 8,7% (18), 4. weil die Mädchen einen ärgern: 8,2% (17), 5. wenn
Mädchen über Jungen lachen: 8,2% (17), 6. wenn die Mädchen Jungen zu wenig
beachten: 7,2% (15), 7. weil die Mädchen blöd sind: 1,9% (4), 8. weil die Mädchen
bessere Noten haben: 0,5% (1).
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- Wenn ja, wie hast du dich dabei gefühlt?
1. weiß ich nicht: 44,4% (92), 2. stark: 16,4% (34), 3. schlecht: 6,3% (13).
- Wenn ja, hat jemand dem Mädchen geholfen?

   ja und zwar 1. Freundin: 38,2% (79), 2. Freund: 7,2% (15), 3. Lehrerin: 5,3% (11), 4.
Lehrer: 4,8% (10), 5. Fremde: 4,8% (10), 6. Verwandte:2,4% (5)

   nein: 36,7% (76)

- Wenn ja, was hätte dich oder den anderen Jungen davon abhalten können, es zu tun?
1. Wenn andere eingegriffen hätten: 16,4% (34), 2. Widerstand des Mädchens: 15,5%
(32), 3. Angst vor Strafe: 13,3% (28), 4. wenn ich mich/er sich nicht minderwertig
gefühlt hätte: 3,4% (7)

II. Warum glaubst du, daß Jungen Mädchen beleidigen oder belästigen?
1.  weil es ihnen Spaß macht: 53,2% (111), 2. um sich stark zu fühlen: 51,2% (106), 3. weil
sie einfach niemand davon abhält und ihnen niemand ihre Grenzen zeigt: 38,6% (80), 4. aus
Minderwertigkeitsgefühlen heraus: 23,2% (48), 5.weil sie Mädchen verachten: 4,3% (9)

III. Glaubst du, daß Mädchen von Jungen "angemacht " werden wollen?
  nein:16,9% (35)
  ja, manchmal: 80,2% (166)

IV. Glaubst du, daß ein  Mädchen selber schuld ist, wenn sie von einem Jungen "angemacht”
wird?

 nein: 22,7% (47)
 ja, manchmal. 1.  wenn sie provoziert: 47,3% (98), 2. wenn sie sich entsprechend anzieht:

41,5% (86), 3. es kommt auf die Situation an: 32,4% (67)

V. Jungen sagen zu Mädchen häufig, sie seien "blöd”. Hast du das gehört oder selber auch
gesagt?

  ja: 52,7% (109)
  nein: 28% (58)
  weiß ich nicht: 17,4% (36)

- Glaubst du, daß Mädchen dümmer sind als Jungen?
1. ja: 8,2% (17), 2.  nein: 60,4% (125), 3. Mädchen sind oft klüger als Jungen: 23,2%
(48)
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VI. Erlebst du persönlich, daß Jungen und Männer manchmal für wichtiger angesehen werden
als Mädchen und Frauen?

 nein: 54,1% (112)
  ja: 35,3% (73)
  Mädchen und Frauen werden nie gleichberechtigt sein, das war nie anders:10,1% (21)

VII. Glaubst du, daß Jungen/Männer andere Fähigkeiten haben als Mädchen/Frauen?
  nein: 20,8% (43)
  ja und zwar folgende: 1. haben mehr Kraft: 68,6% (142), 2. handwerklich begabter: 54,1%

(112), 3. 2. können besser denken, 3.  können weniger Gefühle zeigen: 30,4% (63), 4. sind
weniger geschickt: 12,6% (26)

VIII. Worunter leidest du als Junge am meisten?
1. Wenn meine Gefühle verletzt werden:49,3% (102), 2. wenn ich von einem Mädchen
zurückgewiesen werde: 41,1% (85), 3.Lächerlich gemacht zu werden: 40,6% (84), 4.  Angst
vor Versagen: 33,8% (70), 5. der Leistungsdruck, der auf Jungen ausgeübt wird: 20,3% ( 42),
6. ein Mann werden zu sollen: 5,8% (12), 7. Minderwertigkeitsgefühle: 3,9% (8)

IX. Stark ist, wer
1. Schwächeren hilft: 68,6% (142),  2. mit Schwäche positiv umgeht: 57% (118), 3. Gefühle
zeigt: 53,6% (111), 4. seine gesetzten Ziele erreicht: 52,2% (108), 5.sich durchsetzen kann:
48,3% (100), 6. körperlich und geistig fit ist: 45,4% (94), 7.Autorität ausstrahlt: 32,4% (67),
8. Erfolg bei Mädchen hat: 16,9% (35), 9. keine Schwächen zeigt: 12,1% (25)

X. Schwach ist, wer:
1. keine eigene Meinung hat, ein Mitläufer ist: 73,9% (153), 2.  Mädchen und Frauen
beleidigt und ihnen Gewalt antut: 64,7% (134), 3. keine Fehler zugeben kann: 60,9% (126), 4.
andere unterdrückt: 56% (116),5. keine Gefühle zeigen kann: 42,5% ( 88) 6. seine Ziele nicht
erreicht: 32,4% (67), 7. sich schwach macht: 33,3% (69), 8.nicht seinen Mann steht: 17,4%
(36), 9. bei Mädchen und Frauen keinen Erfolg hat: 16,9% (35)

XI. Fühlst du dich manchmal nicht "männlich” genug?
  nein: 70% (145)
  ja: 27,5% (57)

XII. "Ein Junge weint nicht” - was sagst du dazu?
1. stimmt: 11,6% (24), 2. ist Schwachsinn: 85,5% (177)

XIII: Möchtest du manchmal Gefühle zeigen und kannst es nicht?
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  nein: 44% (91)
  ja und zwar, 1. wenn ich mich unsicher fühle : 28,5% (59), 2. wenn Leute es sehen können:

19,8% (41), 3. weil ich mich dann verletzlich fühle: 14% (29), 4. weil ich dann schwach
wirke: 13% (27)

XIV. Was bringt dir Anerkennung bei anderen Jungen?
1. Freundlichkeit: 53,6% (111), 2.Durchsetzungskraft: 50,7% (105), 3. sportliche Leistung:
49,3% ( 102), 4. Hilfsbereitschaft: 47,8% (99), 5.körperliche Stärke: 46,9% (97), 6.Erfolg bei
Mädchen und Frauen: 44,4% (92), 7. schulische Leistung: 24,2% (50), 8. Zurückhaltung:
8,7% (18)

XV. Wie wünschst du dir ein Mädchen?
1. hübsch: 88,9% (184), 2. nett: 84,5% (175), 3. treu: 77,3% (160), 4. intelligent: 76,3% (158),
5. selbstbewußt: 69,6% (144), 6. lieb: 66,2% (137), 7. mitfühlend: 64,3% (133), 8. hilfsbereit:
60,9% (126), 9. elegant: 39,6% (82), 10. frech: 22,2 % (46), 11. stark: 17,4%36), 12. häuslich:
13,5% (28), 13: rebellisch: 10,6% (22)

XVI. Was ist eine Vergewaltigung?
1. wenn ein Junge ein Mädchen mit Gewalt zwingt, mit ihm zu schlafen: 96,6% (200),
2. wenn ein Junge mit einem Mädchen schläft, obwohl sie nicht will: 45,4% (94),
3. wenn ein Junge ein Mädchen bedrängt: 25,1% (52),
4. wenn ein Junge ein Mädchen überredet, mit ihm zu schlafen: 10,6% (22)

XVII. Was empfindest du, wenn du an Kiosken halbnackte Frauen auf den Titelblättern von
Zeitschriften siehst?
1.Frauen verdienen damit halt Geld: 35,6% (111), 2.  ich denke, daß Frauen es schön finden,
so angeschaut zu werden: 32,9% (68), 3. ich denke, daß Frauen gefallen wollen: 52,1% (52),
4., 3. 3. ich denke, daß Frauen sich Männern anbieten,  4. Frauen werden dafür benutzt, daß
Männer sich stark fühlen: 23,7% (49),  5. gar nichts: 22,2% (46), 6. ich schäme mich, daß
Frauen so entwürdigt werden: 8,7% (18)

XVIII. Glaubst du, daß ein Mädchen sich manchmal von einem Jungen anfassen läßt oder
anderes tut, was sie eigentlich nicht will,  damit er bei ihr bleibt?

  nein:21,3% (44)
  ja: 76,3% (158)

IXX. Hast du manchmal Angst?
  nein : 8,2% (17)
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  ja, vor 1. Arbeitslosigkeit: 55,6% (115), 2. Krankheit:: 52,2% (108) 3. Zukunft: 44,4%
(92), 4. Einsamkeit: 23,7% (49), 5. Armut: 32,4% (67), 6. keine Freundin zu finden: 27,1%
(56), 7. Gewalt: 25,6% (53), 8. Sexualität: 1,9% (4)

- Kannst du dich an jemanden wenden, wenn du Hilfe brauchst?
 nein: 7,7% (16)
  ja und zwar an 1. Mutter: 71% (147), 2. Freunde: 70,5% (146), 3. Vater: 59,9% (124),

4. Freundin: 35,3% (73), 5. Bekannte: 31,% (65)

XX. Wie kann Deiner Meinung nach Gewalt von Jungen und Männern gegen Mädchen und
Frauen verschwinden?
1. Jungen Grenzen setzen: 58,9% (122), 2. Gleichberechtigung fördern: 43,5% (90), 3.
Mädchen stärken: 34,8% (72), 4. Jungen selbstbewußter machen: 31,4% (65)

XXI. Hast du die Plakate der "Münchner Kampagne gegen Männergewalt an Frauen und
Mädchen” bei euch in  der Schule oder in der Stadt gesehen?

  nein:11,1% (23)
  ja: 88,4% (183)

- wenn ja, welche gefallen dir?:. 1. kein Grund für eine Vergewaltigung: 44,9% (93), 2.
Rote Karte für Männergewalt: 42,5% (88), 3. die blauen Augen hat sie von ihrem Vater:
28,5% (59), 4. der Vater macht´s doch auch: 27,5% (57)

- wenn ja, welche gefallen dir nicht?: 1. da muß sie alleine durch: 30,4% (63), 2. Rote
Karte...: 26,1% (54), 3. der Vater tuts doch auch: 25,1% (52), 4. blaue Augen: 17,4%
(36), 5. Vergewaltigung: 15,5% (32)

XXII. Was hältst du von der "Münchner Kampagne gegen Männergewalt an Frauen und
Mädchen/ Jungen”?
1. finde ich gut: 72,5% (149), 2. hat viele Diskussionen bei uns ausgelöst: 28% (58),  3. macht
Mut: 26,1% (54), 4. macht aggressiv: 10,1% (21), 5. finde ich nicht gut: 6,8% (14)


